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COMUNE DI PARTINICO
CITTA’ METROPOLITANA DI PALERMO

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
N. 40 del 05/04/2024

OGGETTO: APPROVAZIONE del Piano di Azione per l’energia Sostenibile e il Clima (PAESC) del Comune di Partinico

L’anno duemilaventiquattro il giorno cinque del mese di aprile alle ore 10:00 nella sala delle adunanze della Sede Comunale,
appositamente convocato, si è riunito il Consiglio comunale per deliberare sui punti posti all'ordine del giorno. Sono
rispettivamente presenti e assenti i Sigg.:

Nominativo Ruolo Presente Assente

BRIGANO' ERASMO PRESIDENTE DEL CONSIGLIO Si

GRAZIANO MARIELLA CONSIGLIERE COMUNALE Si

RUBINO GIUSEPPE CONSIGLIERE COMUNALE Si

COSTANTINO VANESSA CONSIGLIERE COMUNALE Si

AMOROSO CALOGERO CONSIGLIERE COMUNALE Si

SALVIA MARGHERITA CONSIGLIERE COMUNALE Si

PANTALEO GIOVANNI CONSIGLIERE COMUNALE Si

ANZELMO GASPARE CONSIGLIERE COMUNALE Si

LORIA PIETRO CONSIGLIERE COMUNALE Si

LATONA ONOFRIO CONSIGLIERE COMUNALE Si

RAPPA ELEONORA CONSIGLIERE COMUNALE Si

VIOLA LEONARDO CONSIGLIERE COMUNALE Si

LO BAIDO MAURO CONSIGLIERE COMUNALE Si

MORELLO ENNIO CONSIGLIERE COMUNALE Si

BONNI' SERGIO CONSIGLIERE COMUNALE Si

GIANNOLA MARIKA CONSIGLIERE COMUNALE Si

ACQUARO ADRIANA CONSIGLIERE COMUNALE Si

GIOIOSA FEDERICA CONSIGLIERE COMUNALE Si

COMITO TOTUCCIO CONSIGLIERE COMUNALE Si

SOLLENA ANTONINO CONSIGLIERE COMUNALE Si

MONTOLEONE GIOVANNI CONSIGLIERE COMUNALE Si

DE SIMONE GIOVANNI CONSIGLIERE COMUNALE Si

CENTINEO GLORIA CONSIGLIERE COMUNALE Si

LONGO SALVATORE CONSIGLIERE COMUNALE Si
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Presiede in qualità di Presidente il PRESIDENTE DEL CONSIGLIO Erasmo Briganò è presente il Segretario Generale Dott.ssa

Spataro Antonella
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IL CONSIGLIO COMUNALE

Il Presidente,

Procede con l’appello nominale dei Consiglieri assegnati e risultano presenti n. 14 Consiglieri ed assenti n.
10 (Graziano, Costantino, Amoroso, Pantaleo, Anzelmo, Loria, Latona, Morello, Giannola, Centineo)

Constatata la presenza del numero legale per la validità della seduta, ai sensi dell'art. 21 L.R. n. 26/93 e
dell’art. 28 dello Statuto Comunale, apre i lavori consiliari, pone in discussione il punto inserito all’Ordine
del Giorno

Il Consigliere De Simone illustra la proposta ed il lavoro svolto in 3a CC, completa dei parere con la
modifica richiesta che ha rimodulato la precedente proposta di delibera.

Entra il Consigliere Costantino – presenti 15

Il Consigliere Comito chiede di comprendere se il Piano ha scadenze perentorie e cronoprogramma. Se la
Regione ha inviato solleciti all’approvazione del Piano.

Il Segretario dichiara di non avere notizie.

Il Consigliere Comito elenca nota inviata della Regione del 19/03/2024 di richiesta definizione
procedimento con scadenza a dicembre 2024. Enti Sovracomunali scrivono su atti di competenza del CC ed
i CC vengono mortificati. Il Segretario dovrebbe essere a garanzia di tutto il CC.

Il Segretario dichiara che l’ufficio protocollo indirizza gli atti ai vari uffici che sono in indirizzo. Farà una
verifica.

Il Presidente,

 non avendo nessun altro Consigliere chiesto di intervenire, mette a votazione la superiore proposta,
con l’assistenza degli Scrutatori (Gioiosa, Salvia, Longo),

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con voti n. 11 favorevoli (Rappa, Viola, Montoleone, Lo Baido, Acquaro, De Simone, Sollena, Salvia,
Gioiosa, Bonni, Briganò)

Consiglieri astenuti n. 4 (Longo, Rubino, Comito, Costantino)

Espressi in forma palese per alzata di mano, accertata e proclamata dal Presidente con l’assistenza degli
scrutatori essendo presenti n. 15 Consiglieri ed assenti n. 9 (Graziano, Amoroso, Pantaleo, Anzelmo, Loria,
Latona, Morello, Giannola, Centineo)

DELIBERA

Approvare la superiore proposta di proposta.

Entra il Consigliere Loria - presenti 16

La seduta continua.
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COMUNE DI PARTINICO
CITTA’ METROPOLITANA DI PALERMO

SETTORE 4 PIANIFICAZIONE E SVILUPPO DEL TERRITORIO
PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 11 del 28/02/2024

OGGETTO: APPROVAZIONE del Piano di Azione per l’energia Sostenibile e il Clima (PAESC)
del Comune di Partinico

Il proponente Ing. Gerardo La Franca
che attesta di non versare in situazioni, anche potenziali, di conflitto di interesse in relazione al presente atto

Premesso:

Che l’Unione Europea ha adottato il 9 marzo 2007 il documento “Energia per un mondo che cambia”
impegnandosi a ridurre le proprie emissioni di CO2 del 20% entro il 2020 aumentando nel contempo del 20%
il livello di efficienza energetica e del 20% la quota di utilizzo delle fonti di energia rinnovabile sul totale del
mix energetico;

Che l’Unione Europea ha individuato nelle città il contesto in cui è maggiormente utile agire per raggiungere
gli obiettivi di riduzione delle emissioni;

Che il 29 gennaio 2008 in occasione della Settimana Europea dell’Energia Sostenibile la Commissione
Europea ha lanciato il “Covenant Of Mayor s- Patto dei Sindaci” con lo scopo di coinvolgere le
amministrazioni e le comunità locali per raggiungere gli obiettivi sopracitati e quindi ridurre le emissioni di
CO2 di almeno il 20% entro il 2020;

Che con Deliberazione di Consiglio Comunale n. 41 del 29/04/2013, ha aderito al “Patto dei Sindaci”
(covenant of Mayors) ottenendo la valutazione positiva del Comitato tecnico del Patto dei Sindaci presso la
Commissione Europea;

Che il 19 marzo 2014 la Commissione Europea ha lanciato nel contesto della Strategia di Adattamento
dell’UE l’iniziativa “Mayors Adapt” per l’adattamento ai cambiamenti climatici;

Che con Deliberazione di Consiglio Comunale n. 11 dell’11/01/2015 è stato approvato il Piano d’Azione
sull’Energia Sostenibile;

Che lo stesso è stato trasmesso alla Regione ed è stato caricato sia sulla piattaforma regionale che sul sito del
Patto dei sindaci ed è stato approvato in via definitiva;

Che il 15 ottobre 2015, in occasione della cerimonia congiunta del Covenant Of Mayors e “Mayors Adapt”, è
stato lanciato ufficialmente il nuovo Patto dei Sindaci integrato per il Clima e L’Energia nato dall’Unione del
Patto dei sindaci e “Mayors Adapt”;
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Che l’iniziativa ha come quadro di riferimento il nuovo contesto della politica europea (vale a dire il
pacchetto 2030 su Clima ed Energia, la Strategia di adattamento all’UE adottata dagli Stati membri dell’UE e
la Strategia dell’unione dell’Energia), che prevede la possibilità per l’ulteriore sviluppo del Patto dei Sindaci
ed il rafforzamento dei legami tra il Patto dei Sindaci ed il “Mayors Adapt”;

Che con Deliberazione di Consiglio Comunale n. 10 del 25/01/2019 ha aderito al “Patto dei Sindaci per il
Clima e l’Energia” per contribuire a raggiungere gli obiettivi prefissati dall’UE per il 2030, ed ha approvato il
formulario di adesione al PAESC;

Che il PAESC definisce un rinnovato impegno e una visione condivisa per il 2030 al fine di:

1) Accelerare la de carbonizzazione dei nostri territori, contribuendo a mantenere il riscaldamento globale
medio al di sotto di 2° C;

2) Rafforzare le capacità di adattamento agli impianti inevitabili dei cambiamenti climatici, rendendo i nostri
territori più resilenti;

3) Aumentare l’efficienza energetica e l’utilizzo di fonti energetiche rinnovabili sui nostri territori,
garantendo così l’accesso universale a servizi energetici sicuri e accessibili a tutti.

Che il Patto dei Sindaci per il Clima e l’Energia propone inoltre una portata globale, aprendo la
partecipazione alle autorità locali di tutto il mondo e invitando i Firmatari a condividere la loro visione, i
risultati, l’esperienza e il know-how con gli enti locali e regionali all’interno dell’UE e oltre;

Che gli impegni fissati dal Patto dei Sindaci per il Clima e l’Energia prevedono:

- Un obiettivo di riduzione delle emissioni di CO2 di almeno il 40% entro il 2030;
- L’integrazione delle politiche di adattamento agli impianti dei cambiamenti climatici;

Dato atto che:

 Per tradurre i nuovi impegni politici in azioni e misure concrete, i Firmatari del nuovo Patto si
impegnano formalmente ad adempiere al seguente processo graduale:
- Preparare un Inventario di Base delle Emissioni e una Valutazione di Rischi e Vulnerabilità
al cambiamento climatico;

- Presentare alla Commissione Europea un Piano di Azione per l’Energia Sostenibile e il Clima
(PAESC) entro 2 anni dall’adesione;

- Presentare alla Commissione Europea rapporti di monitoraggio almeno ogni 2 anni dalla
presentazione del Piano Di Azione per l’energia Sostenibile e il Clima, ai fini di valutazione, riscontri e
verifica;

 La Valutazione di Rischi e Vulnerabilità al cambiamento climatico permette di sviluppare un quadro
completo dei rischi attuali e futuri del cambiamento climatico, identificare le opportunità che ne
derivano e fornire informazioni su come valutare la capacità di adattamento;

 Il nuovo PAESC delinea le principali azioni per la mitigazione (azioni intraprese per ridurre le
emissioni di CO2 e possibilmente degli altri gas serra) e l’adattamento (azioni intraprese per
contrastare gli effetti di ondate di calore, eventi metereologiche, esondazioni, siccità e problemi di
salute pubblica);

Richiamato :

- il PAESC trasmesso in data 30/11/2023, assunto al protocollo generale in pari data al nr. 33145;

- l’atto di indirizzo e la presa d’atto del PASC da parte della Giunta Municipale con deliberazione n.
6 del 12/01/2024;

Preso atto che la 3^ Commissione Consiliare ha richiesta di integrare il PAESC di un ulteriore edificio
scolastico;
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VISTO il Piano di Azione per l’Energia Sostenibile e il Clima (PAESC) redatto dall’Ing. Nicola Franzese,
rielaborato secondo le richieste della 3^ Comm.ne, integrato al protocollo generale in data 23/02/2024 al nr.
5880, che delinea la strategia di mitigazione delle emissioni climalteranti e di adattamento ai cambiamenti
climatici attraverso i seguenti documenti, parte integrante e sostanziale della presente deliberazione, così
composto:

 Parte 1: La struttura del PAESC
 Parte 2: Strategia di mitigazione
 Anamnesi del territorio
 Fase 1 Inventario di base delle emissioni Co2 (IBE)
 Fase 2 Piano d’azione
 Fase 3 Monitoraggio
 Parte 3 Adattamento al cambiamento climatico
 Situazione cambiamenti climatici in Italia
 Analisi pericoli climatici per la regione Sicilia e per il territorio di Partinico
 Le strategie di adattamento

RITENUTO pertanto necessario approvare i contenuti del Piano, la strategia generale e gli obiettivi
specifici del Comune di Partinico;

PRESO ATTO dell’urgenza di approvare il PAESC entro i tempi fissati al momento dell’adesione al nuovo
Patto dei Sindaci per il Clima e l’Energia (rif. Deliberazione di Consiglio Comunale n. 10 del 25/01/2019)

VISTI:

- il Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali;
- lo statuto comunale;

PROPONE

1. DI APPROVARE, per le motivazioni espresse in narrativa, il Piano di Azione per l’energia Sostenibile
e il Clima (PAESC) redatto dall’ing. Nicola Franzese, quale parte integrante e sostanziale della presente
deliberazione così composto:

 Parte 1: La struttura del PAESC
 Parte 2: Strategia di mitigazione
 Anamnesi del territorio
 Fase 1 Inventario di base delle emissioni Co2 (IBE)
 Fase 2 Piano d’azione
 Fase 3 Monitoraggio
 Parte 3 Adattamento al cambiamento climatico
 Situazione cambiamenti climatici in Italia
 Analisi pericoli climatici per la regione Sicilia e per il territorio di Partinico
 Le strategie di adattamento

2. DI TRASMETTERE alla Commissione Europea il Piano di Azione per l’energia Sostenibile e il Clima
(PAESC) e sul portale Caronte della Regione Siciliana;

3. DEMANDARE al responsabile del procedimento la cura dei provvedimenti successivi;

4. DARE ATTO che il presente atto non comporta l’assunzione di impegni di spesa né di riduzione di
entrata demandati alla successiva fase di attuazione del Piano che comporterà specifici atti di impegno di
spesa per il finanziamento delle azioni.

5. PUBBLICARE il presente provvedimento:
-per 15 giorni consecutivi all’albo pretorio online;
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-per estratto e permanentemente nell’apposita sezione del sito istituzionale dell’Ente “Estratto
Atti/pubblicità notizia, entro 7 giorni dall'emanazione o 3 giorni se resa immediatamente esecutiva, a
pena nullità dell’atto stesso;

-permanentemente nell’apposita sezione del sito istituzionale dell’Ente “Atti amministrativi”;

Rende noto:

che la struttura amministrativa competente è il Settore 4 Pianificazione e Sviluppo del Territorio;

che il responsabile del procedimento è l’ing. Gerardo La Franca;

che avverso il presente provvedimento è consentito ricorso straordinario al Presidente della Regione
Siciliana e giurisdizionale al Tribunale amministrativo regionale rispettivamente entro 120 e 60 giorni a
partire dal giorno successivo alla pubblicazione all'albo pretorio online del presente provvedimento.

Il proponente
f.to Ing. Gerardo La Franca
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PARERE DI REGOLARITA' TECNICA

Sulla proposta di deliberazione di cui in oggetto, si esprime ai sensi dell'art. 49, comma 1, e art. 147 bis,
comma 1, del D. Lgs. n. 267/2000, in ordine alla regolarità tecnica che attesta la regolarità e correttezza
dell’azione amministrativa, il seguente parere:

Favorevole

Partinico lì, 29/02/2024

Il Responsabile del Settore
f.to Ing. Gerardo La Franca

PARERE DI REGOLARITA' CONTABILE

Effettuati i controlli ed i riscontri amministrativi, contabili e fiscali.
Copertura finanziaria: Favorevole

Sulla proposta di deliberazione di cui in oggetto, viste le norme finanziarie – contabili e le previsioni di
bilancio, si esprime, ai sensi dell'art. 49, comma 1, del D. Lgs. n. 267/2000 in ordine alla regolarità
contabile il seguente parere: Favorevole

Partinico lì, 10/03/2024

Il Responsabile del Settore
f.to Dott. Maria Pia Motisi
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LETTO, CONFERMATO E SOTTOSCRITTO:

IL PRESIDENTE
f.to Erasmo Briganò

________________________________________________

Il Consigliere Anziano

f.to Giuseppe Rubino

Il Segretario Generale

f.to Dott.ssa Spataro Antonella

============================================================================

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Si attesta che la presente deliberazione è stata affissa, in copia, all’Albo Pretorio on line del Comune per 15 giorni
consecutivi dal al al n° 0

Partinico, lì Il Responsabile dell'Ufficio di Segreteria

C. M. Magro
======================================================================

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA'

Esecutività della deliberazione

La presente deliberazione è diventata esecutiva il decorsi 15 giorni dalla sua pubblicazione - Art.134,
comma 3 del T.U. (D.L.vo 267/2000);

Partinico, lì

Il Segretario Generale
f.to Dott.ssa Spataro Antonella
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